

# 点亮一盏灯 照亮一片天

## 常州市税务局爱心帮促安徽金寨常州税务希望小学三十年综述



### 一缕牵挂,串起两地,税校联动千里结远亲

笔路蓝缕启山林,栉风沐雨砥礪行。

常州与金寨相距800公里,上世纪90年代交通不便,开车7个小时,有5个小时是盘山路。希望小学落成后,常州市税务部门不畏路途颠簸遥远,在改善办学条件、更新校舍、更新教学设备、让困难家庭的孩子能够重返校园上久久为功。

2万、3万、5万、10万,文具、图书、桌椅、多媒体设备,一笔笔助学款,一批批教学物资见证了一代代常州税务人的爱心接力、薪火相传;集资4万元建设第一座标准化厕所,让“方便”更方便;600余套崭新的课桌椅、讲台陆续替换了矮旧小桌椅,八九十人挤在破教室里的场景不复存在……如今走进教室,彩色的墙纸、干净的桌椅,希望小学的条件与城市的学校已无二致。

“叔叔,我们终于不用跪在凳子上上课写字了,也不用担心在坑坑洼洼的桌上把试卷给写破了,真好!”这是一个腼腆小姑娘写给结对税务干部周星的

### 一句承诺,代代接力,用爱托举“诗与远方”

党的十八大以来,党中央将教育扶贫作为脱贫攻坚的重要路径。

与时代同频共振。与早期的经济资助、改善办学条件相比,近年来,常州市税务部门对希望小学的援助开始转型升级,更关注“扶志”和“扶智”,推动乡村教育从“扶起来”到“走更远”。

“你去过金寨吗?”“这是你第几次来?”……2014年,常州市国税局成立“青缘”志愿服务队,将志愿服务纳入专业化、规范化管理,不仅形成了老带新的模式,也打开了志愿助学的新格局:启动实施希望小学少年宫建设“青苗计划”,专门捐助30万元为学校援建了6个“青缘教室”。成立“青缘义教团”,组织青年志愿者赴金寨开展暑期支教活动300余课时。举办“青苗技能提升培训班”,组织希望小学老师来常州少年宫跟班学习,缩小城乡教育资源差距,让更多孩子拥有出彩的机会。

2018年,国家税务总局常州市税务局挂牌成立,更多税务青年加入到“青缘”志愿服务队伍中来。

一封信,纸上朴实的文字传递着她满满的喜悦。

变化还体现在一个个细节里:发现孩子们衣服有新有旧,于是向学校捐赠了500套校服;发现孩子们好奇外面的世界,于是向学校捐赠了图书、计算机和电视机……对孩子们来说,身边真切的变化,就是童年的七彩梦想。

金寨在发展,常州税务志愿服务的形式也从开展资助助学向结对帮困、暑期支教等拓展。

1995年至2013年,依托“青春关爱 圆梦金寨”计划,累计帮助了700余名在校学生。

“贫困带来的心理压力远比物质匮乏更严重,孩子们以前都不敢说话,不敢直视他人眼睛,都是挤着、躲着,很腼腆。现在都大大方方,参加各种活动也很积极。”原希望小学校长何昭炎说道。

2012年,时任汤家汇镇人大主席乐会玲向常州市国家税务局送来“深山远亲”的字匾。这是常州税务人与金寨师生一路风雨同行的最好见证。

2019年起,聚焦脱贫攻坚,常州市税务局实施“青缘教育扶贫计划”,推出“青缘援学”“青缘援智”“青缘援助”三大系列志愿服务项目:将优秀教师和先进教学方法“请进来”,并带学生们“走出去”。近年来,常州市税务局每年邀请在校农村留守儿童来常参加“青缘好少年文旅研学夏令营”。通过三十年的努力耕耘,常州税务希望小学从“有”到“优”,成为了当地有名的农村示范中心小学。

“山外面的世界真精彩,我一定要好好学习。”“这次我来到了常州,也见到了帮助我们的叔叔阿姨,他们都好亲切。我也要努力成为能帮助他人的人。”……每次研学之旅结束后,学生们都会在作文里写下关于爱和希望、远方和未来的憧憬和期盼。

如今,常州市税务局的“青缘”志愿服务队志愿者已扩充至300余名,其发起人之一宋怡还获得了“全国最美志愿者”称号。

队伍在扩大,内涵在深化。近年来,常州税务部门更加关注农村留守儿童心理健康。

2021年,爱心助学行动升级,常州市税务局启动“青缘聚力 七彩圆梦”助力乡村教育振兴计划,更多的“爱心爸爸”“爱心妈妈”为孩子们带去光亮,让远隔山川的两个红色地方紧紧连在了一起。

2022年,实施“情暖童心”圆梦微心愿行动,并启动“花蕾呵护空间站”,105名税务青年与农村留守儿童“一对一”结对,通过远程连线的形式做好心理陪伴和学业辅导,陪伴时长超2000余小时,每年还帮助结对学生至少实现一个“微心愿”,累计实现“微心愿”700余个。

“披蒲编,削竹简。彼无书,且知勉……”清晨,窗明几净的教室里,满座天真烂漫的孩子,阵阵稚嫩的读书声入耳。这里,是常州市税务局援建的希望小学。

金寨,一个名字里镌刻着红色记忆与坚韧不拔的地方,是全国著名的革命老区,也曾是国家扶贫开发工作重点县。

1994年底,以“大眼睛”苏明娟为代表的金寨革命老区孩子们栖身破祠堂,在昏暗课堂中求学的图片报道,引起了常州税务人的关注。

深入大别山,常州税务考察组深度触碰到这里的疮疤和期盼:由于地处深山腹地、资源短缺,全镇3400名适龄儿童,有360名儿童无钱上学或者无学而上。考察组饱含激情的《大别山情结》考察报告,唤起了全局人的共鸣。

常州税务人捐资助学的初衷毅然凝聚成捐款建校的心愿,在月薪只有四五百的情况下,全局628名干部职工用短短一周时间,凑满了整整10万元建校款。

1996年,教学大楼主楼正式竣工,“常州国税希望小学”矗立在金寨县汤家汇镇这片红色热土之中。

三十年来,国税、地税由分到合,学校名称从常州国税希望小学变更为常州税务希望小学,但常州税务志愿服务从未止步。一代代常州税务人接过历史的接力棒,照亮了一个又一个孩子的梦想之路,以实际行动不断续写这段跨越地域的爱心篇章。



撰稿:黄洁璐 常税宣 图片由常州市税务局提供



### 一呼百应,春风化雨,爱心联盟汇聚志愿情

新时代,希望工程关注领域重点依然在教育,关注群体重点依然在农村青少年。

“多做一点、早做一点,就能有更多孩子享受更好的条件,接触更好的明天。”“青缘”志愿者在金寨的一次“家访”中,目睹了山里孩子饮食条件艰苦、身材也比城市同龄人矮小的状况,一个“不能给孩子们提供营养午餐”的想法出现在他脑海。

经多方调研,常州市税务局运用众筹思维,搭建了一个多方参与、信息共享的志愿服务平台,更好地引导爱心企业、高收入群体参与志愿服务,扩大“希望与梦想”的朋友圈。

2023年,常州市税务局推出首轮三年的“为爱加餐关爱成长”营养午餐计划。以此为契机,常州税务部门进一步

推动志愿服务品牌升级,更有效地动员社会力量,共建共享资源,更高效地服务“青山的希望”。

涓涓细流,汇成大海。目前,以常州市税务局牵头成立的“税金校社”四方志愿服务“爱心联盟”,借力社会组织,在常高校,吸纳社会志愿者280余人。一众爱心企业纷纷加入助学接力:今创控股捐赠“青缘好师生”奖励金、常州商业大厦捐献体育用品、孟河商会捐赠2023年营养午餐专项资金……同时,在常州美德基金会名下设立专项基金,通过干部捐款、爱心企业捐赠、社会组织众筹等多种方式,为希望小学的各项工作的开展提供经费支持保障。

截至目前,“爱心联盟”累计开展志愿服务42000余小时,人均服务时长达100小时以上。

### 一份情谊,生生不息,双向奔赴共筑振兴梦

巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,促进教育均衡发展,是新时期志愿服务的有效抓手。常州市税务局着眼于金寨发展全局所需,着眼于青少年成长期盼,深入挖掘志愿服务新内涵、新活力,以“青春接力 圆梦金寨”行动为原点,努力在乡村振兴等方面画出更大同心圆,切实回应时代要求。

30年前,来到革命老区的常州税务人被一双“大眼睛”牵动了。30年间,4000多名孩子从这里走出去,400多名孩子考上大学,82名优秀学子走进清华、复旦等双一流高等院校。

教育援助给“大眼睛”们带去了一双双翅膀,而“大眼睛”们给金寨带来了山海巨变一样的蝴蝶效应:不少优秀毕业生从他乡回到故乡,从“受助者”变为“奉献者”,将爱的希望薪火相传。

“希望小学在我心里埋下了一粒种子,一粒关于梦想、关于爱的种子。”毕业于常州税务希望小学的廖祥琪,选择回到希望小学做一名教师。转换角色后,他终于读懂了那首歌,“长大后我就成了你,才知道那间教室,放飞的是希望,守

巢的总是你……”他说,想以自己为桥梁,将这份爱继续传承下去。

在农业女青年、致富带头人徐海霞的记忆里,上学的路是“摸黑前行”,也是“五彩斑斓”:漫山的野花,奔跑的动物,都是最珍贵的回忆。大学毕业后,她和丈夫放弃了外地销售的高薪工作,回到金寨,发挥大山的生态优势,带领乡亲们搞起了生态养殖,走出了一条“绿水青山就是金山银山”的脱贫致富路。

对于从金寨走出来的张海军,常州税务干部的到来为他点亮了走出大山、追逐梦想的希望。毕业后,他选择前往“熟悉”的常州务工,又在税务人员的帮助下渡过了创业期的坎坷。如今,常州已成为他的第二故乡,他也开始带动周边的朋友一起捐资助学,回馈故乡金寨。

这样的故事还有很多很多。治穷先治愚,扶贫先扶智。改变的不仅是一群孩子,还是一种观念、一座城市。如今,金寨县条条公路修进村,回乡投资、创业的人更多了,家门口的工作机会也更多了。金寨从依赖“输血”转变为自我“造血”,绘就了一幅乡村振兴新图景。

2016年,“青春关爱圆梦金寨”被表彰为2015年度江苏省优秀青年志愿服务项目。常州市税务局团委被共青团安徽省委员会、安徽省青少年发展基金会授予“希望工程25周年贡献奖”。

2021年,“青春接力 圆梦金寨”行动获评2021年度“江苏省职工志愿服务先进集体(项目)”。

2022年,“青春接力 圆梦金寨”行动获评江苏省志愿服务展示交流会金奖项

目、中国青年志愿服务项目大赛铜奖。

2023年,“青春接力 圆梦金寨”行动获评全国学雷锋志愿服务最佳志愿服务项目。

每一项奖励,都在默默诉说着常州税务和金寨之间的血脉关联,默默照亮着未来三十年、五十年、一百年的前行方向。当教育和志愿交相辉映,这颗从大别山深处破土的“种子”,将洒满大江南北,让爱的回声响彻天地。



青暖童心 向新而行  
青缘好少年暑期研学夏令营

